

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рытовой Натальи Александровны  
на тему «Методологические основания регулирования эффективности  
социально-экономических систем», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности

### 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения и обусловлена тем, что в современных условиях проблема регулирования социально-экономической системы, как и всякой другой системы, базируется на ее системном качестве. Как отмечается в исследованиях, системой является совокупность объектов и процессов, называемых компонентами системы, взаимосвязанных и взаимодействующих между собой, которые образуют единое целое, обладающее свойствами, не присущими составляющим его компонентам, взятым в отдельности. Это обуславливает сложность процесса регулирования и подтверждает актуальность данной работы.

Диссертация носит комплексный характер и содержит последовательно изложенный и научно обоснованный целевой параметр регулирования эффективности социально-экономической системы. Им является дисбаланс между ее экономической и социальной эффективностью, определяемый по отклонению средней склонности индивидов к сбережению или потреблению от их оптимальных значений как обобщающих параметров регулирования, где частными параметрами выступают располагаемый доход индивидов, неравномерность его распределения и цена на товары и услуги конечного потребления.

Цель исследования отвечает теме диссертации. Содержание сформулированных научных задач структурно и логично согласовано. Количество задач можно считать достаточным для раскрытия темы исследования и достижения поставленной цели. Выводы диссертации позволяют констатировать, что задачи, поставленные автором, решены, а диссертация представляет собой завершенное научное исследование.

Заслуживает внимания разработанная методология комплексной оценки и сравнения социально-экономической результативности и эффективности микро-, мезо- и макросистем. При этом в качестве критерия сбалансированности экономической и социальной составляющей результативной эффективности автором предложена сберегаемая часть доходов индивидумов. Соискателем обосновано, что наибольшая возможность регулирования сбалансированности экономической и социальной эффективности объективно существует на макроуровне управления путем регулирования социальных стандартов. Основными из них являются минимальная оплата труда и прожиточный минимум, которые

Входящий №	08-09/33
« 05 »	12 20 13

можно определить на основе формализации связей между параметрами управления.

Однако, не снижая теоретической и практической значимости выполненной работы, в качестве дискуссионных положений следует отметить:

1. На рисунке 2 (стр. 15) автореферата представлена сущность управления, регулирования и саморегулирования состояния социальной системы. Следовало бы пояснить, какие именно принципы субъекта управления определяют организацию системы управления.

2. Одна из задач исследования, которую ставит автор (стр. 2), связана с разработкой методов оценки экономической и социальной результативности и эффективности социально-экономических систем разных форм организации. Из автореферата не ясно, почему рассматриваются формы, а не уровни организации социально-экономических систем.

В целом структура и содержание автореферата Рытовой Натальи Александровны на тему «Методологические основания регулирования эффективности социально-экономических систем» соответствует установленным требованиям. Предлагаемые автором рекомендации достаточно обоснованы и аргументированы. Все это позволяет сделать заключение о том, что Рытова Наталья Александровна заслуживает присуждение ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

*Я, Кочура Илона Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук  
(специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)), доцент, профессор кафедры управления бизнесом и персоналом  
ФГБОУ ВО «Донецкий национальный технический университет»




И.В. Кочура

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «Донецкий национальный технический университет»:  
283001, ДНР, г. Донецк, ул. Артема, 58  
Тел.: +7 (856) 301-07-69  
E-mail: donntu.info@mail.ru



Подпись И.В. Кочуры заверяю

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник отдела кадров  
М.М. Садлова



Входящий №	08-09/33
« 05 »	12 2023